                                 НЕДЕЛЯ ТЕАТРА
                                 (музыка, 1-й звонок)
Подготовка : все классы готовят сценки по классическим произведениям.

В 1:  Добрый день!
В 2:  Добрый день, многоуважаемые зрители! Добро пожаловать наш театральный вечер.
В 1:  Добро пожаловать в мир театра! Слышали такую фразу: «Весь мир- театр!» значит, нужно совсем немного воображения, чтобы представить себе в настоящем театре, в мире лицедейства.
В 2:  А я знаю еще одну фразу, касающуюся нашей темы! «Театр начинается с вешалки». А к стати, все ли присутствующие разделись? Что, холодно? Ничего! Надеемся, что ваше тёплое участие к выступающим, горячие аплодисменты согреют зал. А великолепная игра актеров зарядит энергией и воспламенит вас, уважаемые зрители!
В 1:  Итак, мы в театре (2-й звонок). Прозвучал 2-й звонок. Включаем воображение. Великолепные хрустальные люстры ослепляют, сцена завораживает. Мягкие бархатные кресла, изукрашенные потолки. Ну как? Получается? Представили? Ложи, партер, галёрка полностью заполнены. В театре аншлаг! Мужчины во фраках, дамы в красивых вечерних платьях. Блестящее общество! Мы в театре, в мире большого искусства.
В 2:  Мы начинаем наше представление! В оркестровой яме идут последние приготовления, настраивают инструменты. Актёры готовы, зрители замерли в ожидании. Звучит последний 3-ий звонок (звонок). На сцене    класс с пьесой ……..
В 1:  Спасибо ….Пока готовится следующий класс, проведём небольшой блиц- опрос на тему театра и литературы, тесно связанной с театром. Мы называем имена писателей, по чьим произведениям ставятся многочисленные пьесы для театра и кино, а вас просим назвать фамилию. Итак, приготовились!
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(2-я пауза)

1-й:  Назвать фамилию 4-х известных авторов, имеющих имя Михаил.

(Лермонтов, Шолохов, Булгаков, Пришвин, Ломоносов, Зощенко)

1-й:  Пока артисты готовятся проведём тестирование на знание этикета. Насколько вы осведомлены о правилах поведения в театре. Надеемся, что вы знаете абсолютно все, что проходить по ряду к своим местам следует, повернувшись лицом к сидящим и извинившись за причиненное беспокойство. А вот ответите ли вы на такой вопрос:
1) Занимая место в зале, девушка садится: справа от спутника; слева или не придает этому значения? (Ответ: справа. Спутник же садится только после того, как девушка поправит платье и опустится на сиденье)
2-й:   2-й вопрос: собираясь в театр, вы:
А) ужинаете дома

Б) надеетесь перекусить в буфете

В) берете бутерброды, конфеты или яблоки с собой?
(Ответ: а) или б) Однако, не следует оставаться в буфете до  третьего звонка и после него; надо заблаговременно войти в зал и занять места)

1-й: Увидев в зале знакомых вы:

А) усиленно пытаетесь обратить внимание на себя;

Б) делаете вид,  что не заметили его;

В) подойти к нему во время антракта

(ответ: Поклонитесь  знакомому и оставьте обсуждение новостей до антракта, негоже размахивать руками, привлекая к себе внимание  всего зала. Если бы  вы видели себя со стороны, то поняли бы, насколько это смешно и нелепо).
2-й:  После окончания спектакля вы:

А) аплодируете до последнего закрытия занавеса;

Б) выходите из зала в числе последних;

В)  мчитесь в гардероб, чтобы поскорее уйти

(ответ:  Дождавшись, когда занавес опустят, не торопитесь покинуть зал – нередко актёры выходят на поклон – разве не приятно увидеть ещё раз людей, чья работа вам понравилась? Другое дело, если спектакль плох, тогда вы можете покинуть театр еще во время антракта (но ни в коем случае не во время действия).

1-й:  Думаем, экзамен на знание этикета вами сдан на «хорошо». Продолжаем наши театральные встречи. Напоминаю правила:
- не шуметь

- не сопеть

- не выражать свои чувства по поводу происходящего на сцене слишком громко

- не мешать соседу

- не слишком громко аплодировать, дабы не поранить ладони

И вообще, попробуйте почувствовать себя глубоко воспитанным и потому уважаемым человеком – как со стороны соседей, так и по отношению к самому себе.

На сцене ….

                                      Пауза возникла
Конкурс актерского мастерства:

1) Пройти как:

- годовалый ребёнок

- балерина

- турист

- космонавт

- разъярённый тигр

2) Показать жестами, мимикой, звуками:

- скрип дверей,

- кипящий чайник,

- как жарится котлета

- как лыжник идёт по следу
